

逐梦冰雪 不负韶华

——记短道速滑运动员武大靖

本报记者 李洋

2022年北京冬奥会上，短道速滑名将武大靖和队友们团结协作，为中国体育代表团夺得首枚金牌，实现在祖国举办的冬奥会上夺冠的梦想。16岁进入国家队，征战3届冬奥会并连续在两届冬奥会上夺金，武大靖用拼搏和热爱为中国冰雪创造了辉煌战绩。

从2020年全国先进工作者到北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人，武大靖近年来获得的荣誉很多，他也深感使命重大、责任重大。“我将在短道速滑事业上继续拼搏，为祖国和人民争取更大的荣誉。”展望冬奥新周期，武大靖信心满满。

“全力以赴为国争光”

2022年2月5日，北京冬奥会开幕后首个比赛日，武大靖和队友范可新、任子威、曲春雨、张雨婷顽强拼搏，战胜技术、状态同样处于巅峰的对手，夺得短道速滑混合团体接力金牌，为中国体育代表团取得开门红。

回想站上最高领奖台的场景，武大靖至今难掩激动。他说：“短道速滑比拼的不仅是技术，还有意志力。那4年经历了很多波折，终于圆梦了！”

北京冬奥周期，对武大靖而言尤其艰难。2018年平昌冬奥会，他以打破世界纪录的优异表现夺得短道速滑男子500米金牌，为

中国冰雪运动实现了新突破。此后，随着伤病反复，武大靖的竞技状态时起时落。腰伤复发时，他只能趴着吃饭、睡觉；无法和队友并肩训练，他更是感到沉甸甸的压力……4年间，武大靖一次次咬牙坚持，一步步努力攀登，在北京冬奥会上再一次迎来运动生涯的辉煌时刻。

每次被问起当初为什么选择短道速滑时，武大靖的回答简单而坚定——“因为热爱”。

他很享受在冰场上驰骋的感觉，经过日复一日的刻苦训练，全力以赴早已成为习惯。“每次站上赛场，我的心情都是一样的，就是要发挥出最好的竞技状态，全力以赴为国争光。不仅是我，整个中国短道速滑队，一直在传承发扬拼搏精神。”武大靖说。

“所有拼搏和付出都是值得的”

2002年2月，盐湖城冬奥会短道速滑女子500米决赛，杨扬第一个冲过终点，为中国体育代表团实现冬奥会金牌“零的突破”。这振奋人心的一幕，令电视机前观看赛况的武大靖倍感振奋，想要成为冬奥冠军的梦想悄悄在他心底萌芽。

5年后，13岁的武大靖成为一名专业短道速滑运动员。此后几年，他全身心投入训练

中，从替补到主力队员，从省队到国家队，无数次跌倒爬起，一点点进步成长。他的教练曾评价：“武大靖不是最有天赋的队员，但一定是最努力的那个。”除了每天的高强度训练，他还经常加练，为了0.01秒的突破，付出100%的努力。

“我有一双不太好看脚。”武大靖的这句话一度冲上社交媒体热搜。由于长时间穿着冰鞋，他的双脚骨头变形、布满伤疤。但这双脚却很有力量，成为他顽强拼搏的见证。

奋斗成就梦想。2014年索契冬奥会，武大靖首次登上冬奥赛场就夺得一银一铜。2018年平昌冬奥会，他成为短道速滑男子500米项目“第一人”。时至今日，短道速滑男子500米世界纪录、奥运纪录后面还是武大靖的名字。“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？人生能有几回搏，所有拼搏和付出都是值得的。”武大靖说。

“感谢这个伟大的时代”

北京冬奥会短道速滑赛场，武大靖出战4个小项共13场比赛，他不断超越自我，挑战运动极限。男子1000米决赛经历了重赛，他主动为队友任子威“护航”，赛场上示意队友先走的动作收获无数点赞。“只要是中国队队员拿冠军，我都高兴，我也是见证者、参与者。”

虽然无缘个人项目金牌，但他为梦想拼尽全力，最希望看到的是“五星红旗在最高处飘扬”。

新时代是追梦者的时代。武大靖表示：“作为运动员，能够在自己祖国举办的冬奥会上实现自己的夺金梦想，能够将奥林匹克精神、体育精神传递给更多人，我觉得非常幸运，感谢这个伟大的时代。”

北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办推动了中国冰雪运动实现跨越式发展，越来越多人参与冰雪运动，冰雪产业、科技、医疗等实现全方位提升。得益于此，武大靖等中国冰雪运动员在北京冬奥会上取得了9金4银2铜的好成绩。

“我小时候练习滑冰，没几座室内滑冰馆，大家在零下二三十摄氏度的户外练习，常常冻得发抖。现在，国内很多城市都有了室内冰场，冰雪运动成为人们日常健身的选择。”武大靖说，希望能有更多人参与冰雪运动，自己也会积极推广冰雪运动，为体育强国建设贡献力量。

不再是初出茅庐的小将，武大靖已成长为中国短道速滑队的主力。他说：“我会做好表率，发挥‘传帮带’作用，带领年轻队员一起拼搏，传承中国短道速滑队顽强拼搏、敢于争先的光荣传统。”

对于未来，武大靖说，对短道速滑的热爱，一生都无法割舍。“只要国家需要，只要身体允许，我还会站在赛场上。”

团体坛观澜

期待中国女排通过世界女排联赛的历练更上一层楼，在9月举行的奥运资格赛上第一时间锁定奥运参赛席位，为再创佳绩夯实基础

6月27日，2023年世界女排联赛韩国水原站的比赛将打响。前两阶段分站赛，中国女排在开局六连胜之后，又先后负于波兰女排和意大利女排。李洋

本年度世界女排联赛是中国女排在巴黎奥运会资格赛和杭州亚运会前的重要练兵机会。连胜也好，失利也罢，淡看输赢、及时总结、磨合阵容是比胜负更重要的。

从前几场比赛来看，中国女排的整体表现比去年要成熟稳定，一传、进攻等环节有所进步，全队的配合趋于流畅。对阵巴西女排，中国女排历经5局鏖战取胜；和日本女排过招，中国女排一度在大比分落后的情况下奋起直追、反败为胜。队员们在比赛中打出了精气神，展现了旺盛的斗志。

连续两场比赛失利后，中国女排的世界排名滑落至第五位，这也从一定程度上折射出世界女子排球日趋激烈的竞争态势。从现有人员配置和综合实力看，中国女排与世界一流强队相比并无优势。对阵波兰女排的比赛中，中国女排拦防比较被动，进攻迟迟没能打开局面。和意大利女排的比赛中，中国女排两度在大比分领先的情况下被对手超越，对关键分的把握能力仍待提升。接下来还有很多硬仗，若想实现力争佳绩和锻炼队员的目标，中国女排还需抓好细节、全力以赴。

对目前这支仍显年轻的中国女排来说，状态起伏也属正常，提升的空间还很广阔。只要沿着正确的方向刻苦训练、坚定前行，队伍就会继续增强实力。

从去年2月担任中国女排主教练以来，蔡斌希望尽己所能，把这支队伍带好。从紧抓作风建设，到强化体能训练，再到强调快速全面的技战术风格，他希望利用好每一堂训练课，也希望队员珍惜每一次上场比赛的机会。蔡斌表示：“我对团队很有信心，我们还能继续往前冲！”

2024年巴黎奥运会越来越近，奥运新周期备战刻不容缓。期待中国女排通过世界女排联赛的历练更上一层楼，在9月举行的奥运资格赛上第一时间锁定奥运参赛席位，为再创佳绩夯实基础。

中国女排，加油！

中国—东盟国际皮划艇赛在南宁举行

本报南宁6月25日电（记者庞革平）日前，2023年中国—东盟国际皮划艇公开赛在广西南宁民生码头水域举行，来自国内外的专业皮划艇运动员、业余爱好者共300余人在邕江江面驾驶皮划艇展开角逐。

皮划艇是奥运会、亚运会及全运会的正式比赛项目，具有很强的竞技性和观赏性。中国皮划艇协会秘书长张茵表示：“皮划艇国际赛事第一次来到南宁，让更多

人看到了邕江的美，看到了皮划艇运动的美。”

经过激烈较量，普正涛夺得男子专业组200米、6公里单人皮艇2个项目冠军，杨凤艳获得女子专业组200米、6公里单人皮艇2个项目冠军。李帅、董树祥分别获得男子专业组200米、6公里单人划艇项目冠军。张淼、严红艳分别夺得女子专业组200米、6公里单人划艇冠军。

成都大运会重庆站火炬传递圆满成功

本报重庆6月25日电（记者姜峰、孙龙飞、王欣悦）经过北京站、哈尔滨站和深圳站的火炬传递之后，6月24日，第三十一届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）火炬传递第四站来到重庆大学。

上午9时许，火炬传递起跑仪式开始。成都大运会火炬“蓉火”被点燃后，当天的第一棒火炬手、羽毛球奥运冠军李雪芮高擎火炬，开始了成都大运会重庆站火炬传递。在

31棒火炬手依次传递下，“蓉火”经过周恩来雕像、民主湖、马寅初雕像、钟塔等重庆大学校园内的标志性点位。当天参加火炬传递的火炬手来自体育、教育、科技、文艺等领域。其中，年龄最小的是来自重庆大学的21岁学生李坤华，年龄最大的是同样来自重庆大学的66岁中国工程院院士周绪红。

在重庆站之后，成都大运会火炬传递活动将在宜宾、成都等城市继续进行。

本版责编：塔怀阳 唐天奕 高 信

美丽乡村特色精品村岭南乡东澄村

浙江上虞：打造有辨识度的廉洁文化品牌

近年来，浙江省绍兴市上虞区持续打造“今在上虞 虞舜清风”廉洁文化品牌，构建品牌引领、多维支撑、全域覆盖的廉洁文化建设体系，奋力走好中国式现代化上虞高质量发展之路。

深挖厚植，推动廉洁文化创新转化

上虞历史悠久、人文荟萃，孕育形成了一批内涵丰富的地域特色文化。上虞区以丰富的地域特色文化和廉洁文化为依托，积极推动廉洁文化创新性转化。对散落在上虞各地、从古至今的廉洁文化资源进行深入挖掘，整合古圣先贤、清官廉吏和近现代清廉典范的嘉言懿行，编撰出版《上虞清廉文化》，推动对廉洁文化的梳理。



上浦镇大善小坞村千亩荷塘

因地制宜推进廉洁文化阵地建设，将廉洁文化融入红色遗迹、诗路景观，构建廉洁文化传播矩阵。举办清廉篆刻、清廉书画、清廉摄影等主题赛事、展览，创作越剧《金殿赐婚》《合浦还珠》、绍兴评话《清廉上虞古今谈》等以清廉为内容的剧目，累计巡演巡讲200余场次。

统筹融合，推动廉洁文化融入生活

上虞立足地域特色文化，挖掘各村社地域文化与廉洁文化资源，打造具有辨识度的清廉村居品牌矩阵，形成以3条虞舜清风示范带为主线、214个规范型清廉村居为依托的建设格局，有力促进乡村振兴，推动实现共同富裕。截至目前，已累计创成浙江省3A级景区村庄39个、



王充清廉思想展厅

浙江省美丽乡村特色精品村29个。

上虞注重将廉洁文化建设与单元建设融合，利用“线上+线下”相结合的方式，打造家家家家家风展示精品微阵地20余处，让清廉家风建设可看、可学、可体验。培育形成一批示范引领的清廉单元建设标杆，创成99个示范型、222个规范型清廉村居。注重将廉洁文化资源与农商文旅融合，串联全区优质的文旅资源，带给游客全新体验。

全域覆盖，涵养风清气正发展环境

加强廉洁教育，弘扬廉洁文化，持续巩固风清气正的良好生态。因“校”制宜创设载体，推动廉洁文化走进课堂。推动廉洁自律、廉洁修身、廉洁治家的家庭家教家风建设，制定出台《上虞区“清廉家庭”建设实施意见》，实现清廉建设向基本单元深化细化，带动全区广大家庭树立廉洁家庭观，以家庭清廉促进社会健康。目前，已创成全国文明家庭、最美家庭4户，省市级文明家庭、最美家庭等157户，每年评选区级最美家庭20户。

下一步，上虞将继续深入加强新时代廉洁文化建设，营造“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢创”的干事创业氛围，持续贯彻落实营商环境优化提升重点工程，全方位涵养风清气正的发展环境。

数据来源：中共绍兴市上虞区委宣传部